

刑警队里的“神探”

——记平桥公安分局案件侦办大队侦查员杨洋

□本报记者 夏青云 通讯员 曹春明

在人们的心目中刑警的形象大多是威风凛凛,侦查破案刺激又神秘。可是,谁会知道刑警要承受多少的心理压力,经受多少正与邪、血与泪、生与死的考验。

杨洋,现任信阳市公安局平桥分局案件侦办大队侦查员,队友们都称他“神探”。从警十余年来,他始终奋战在侦查破案的第一线,凭着对刑侦工作的执着、热爱和钻研,他成为分局的办案能手、刑侦尖兵。他曾因成功解救人质被省公安厅荣记二等功一次,在“清网行动”中因成绩突出被记三等功一次,先后被评为全省优秀人民警察、信阳市优秀人民警察。

火眼金睛 识别蛛丝马迹

杨洋认为,办理刑侦案件,排查特别重要,但由于排查常常是点多、面广、线长、内容多,使得工作更难更加复杂化,如何在这些复杂的环节中寻找到与案件相联系的关节点尤为重要,往往一个微小的细节,一个突然的发现,一个看似不起眼的线索就决定了案件侦破的成败。

不久前,辖区内一小区发生多起入室盗窃案。从案件发生后,杨洋就全身心投入到案件侦破工作上,整天琢磨着犯罪嫌疑人的作案手段、方法。经过连续几天的艰苦摸排和认真查看小区及附近的视频监控资料,他发现一辆在小区内出入的奥迪车行迹非常可疑。顺着这条线索,他带领专案组远赴江西,和战友们顶着烈日在新余市重点区域排查可疑车辆,终于在渝水区一居民区内发现了嫌疑人盗窃时驾驶的奥迪车,成功将犯罪嫌疑人何某抓获,小区内入室盗窃案件成功告破。

多谋善断 蒙面“夜魔”落网

2013年夏天,分局接到数起飞车抢包的报警,受害人均为年轻女性。因为犯罪分子作案时间均在深夜,并且抢夺对象都是年轻、独行的女子,影响极其恶劣。

通过分析研判,杨洋梳理出嫌疑人的大致体貌特征:年轻男性,圆脸,个头不高,戴口罩,戴手套,作案时均骑着一辆黑色电动车。他发现,犯罪嫌疑人作案时间相对集中,作案地点距离很近,认为嫌疑人就住在附近或就在这一带活动,必然还会在附近出现。他一边积极搜寻犯罪分子可能留下的踪迹;

一边巡逻蹲守。一天晚上10时许,杨洋在农林路蹲守时,发现一名可疑年轻男子的个头、身形与嫌疑人非常相似。他立刻紧随其后并迅速将该男子控制,当场从其身上搜出作案用的帽子、手套、口罩等。随后从其住处查获了可疑手机、女士钱包、手提包,刀具等。经讯问,该男子供述了飞车抢劫的犯罪事实。

智审疑犯 破获抢劫杀人案

一天零点20分,在平桥震雷山百威啤酒厂对面的瀲湖湖心岛上,发生了一起抢劫致人死亡案件。接警后,杨洋带领队友迅速赶往案发现场。此时犯罪嫌疑人早已潜逃,现场留下了一辆黑色越野车,一名男子浑身沾满血迹倒在车旁。杨洋带领侦查人员在现场进行勘察的同时,对与受害人一起对报警人王某开展询问工作,详细了解嫌疑人的作案手段、作案方式及其体貌特征等。

接下来,他带领专案组民警共排查了千余辆出租车、40余家租赁车行、60余家建筑工地、500余家饭店、300余家旅社,走访群众万余人。杨洋和队友在对瀲河区一小旅馆走访排查时发现,有3名可疑人曾入住后没有

结账就走了,行迹十分可疑。通过比对信息,他发现入住的郭某某、贾某某、管某某具有重大嫌疑。专案民警立即先后赶往洛阳、平顶山、许昌等地,将犯罪嫌疑人贾某某、管某某抓获。

在审讯室里,贾某某、管某某起初并不承认自己的犯罪事实,企图蒙混过关,杨洋亮出他们在小旅馆留下的矿泉水瓶、没结账的记录后,犯罪嫌疑人老实交待了犯罪经过。随后专案民警在平顶山将另外3名犯罪嫌疑人郭某某、郭某、李某全部抓获。

原来,当天晚上,管某某、贾某某、李某等三人来到瀲湖湖心岛附近守候伺机作案,当晚23时许,夏某与女友王某驾车到瀲湖湖心岛上游玩,管某某等人对夏某实施抢劫,其中一名嫌疑人手持匕首将夏某扎伤致死。

杨洋说,做刑警虽然又苦又累,顾不上家,又有危险,随时可能流血流汗,可他从没有动摇过,没有放弃对刑侦事业的追求。当刑警让他有一种特别的自豪感,每次抓获犯罪嫌疑人时,成就感油然而生。他说,做一名光荣的人民警察,很值!

司法前沿



平桥区景明公证处充分发挥职能作用,全心全意为当事人提供法律服务,做好证据保全公证,维护了双方当事人的合法权益,受到广泛好评。图为公证人员现场丈量房屋面积用以证据保全。 任宗菊 摄

商城县司法局社区矫正工作显成效

本报讯(记者 段黎明)“余所长,我这段时间在厂里上班挺好的,你放心,我一定会好好干的!”昨日,听着电话那端社区矫正对象陈某充满信心的汇报,商城县司法局冯店司法所余所长心里的一块石头终于落地了。

半个月前,在辖区矫正对象陈某家走访时,陈某满腹牢骚,“在家里找不到工作,外出打工又不符合规定,天天待在家里没有经济来源也不是个事儿……”

这以后余所长便留心起招工的事,很快为陈某找到了工作。这是冯店司法所开展社区矫正帮扶工作的一个缩影。自开展社区矫正工作以来,冯店司法所发现社区矫正对象就业难的问题较为突出,由于矫正人员待在家里无所事事,情绪不稳定,导致矫正工作无法取得应有的成效。在该所的帮助和指导下,已有2名矫正对象选择学习技术,2名矫正对象找到了工作。

新县司法局打造特色普法品牌

本报讯(匡昭贵)2015年以来,新县司法局立足自身职能优势,挖掘本土资源,积极打造特色普法卓越品牌。

该局充分挖掘新县当地丰富的豫南民俗小调资源优势,利用民间艺术团体组建多支专业法治文艺队伍,先后排演了《观法苑》《十八劝》等法治文艺节目。

该局大力加强法治阵地建设,联合全县各普法成员单位,规划建设高水平的法治宣传长廊和法治主题公园,让广大市民在娱乐休闲的同时感受法治文化。

该局与河南大学法学院签订长期合作协议,由河南大学法学院定期委派法学专家来新县举办专题讲座。

该局联合县政协社会法制委员会和县教体局集中举办“校园法治宣讲活动”,同时在全县各中小学选聘法治辅导员和校园“普法天使”,努力构建校园、家庭和社会三方互动的法治宣传新格局。



2015年4月以来,息县检察院在集体讨论疑难复杂的公诉案件时,承办人以PPT演示文稿形式将案件的基本情况、证据材料、涉及法律条款及存在的主要问题、争议焦点等内容逐一展示。截至目前,该院通过这种方式决议案件20多件,并顺利地提起公诉。

李家银 余杰 摄

商城县法院依托网络查控系统打击“老赖”

本报讯(赵曾行 李孟华)自今年6月开通网络执行查控系统以来,商城县法院执行法官只需在办公室轻点鼠标就可查询到被执行人的财产和身份信息,并可以冻结、扣划被执行人存款,既省去了四处奔波之苦,也让“老赖”们无所遁形。

该院已通过查控系统查控被执行人800余人次,财产余额200多万元,冻结被执行人余额18笔近120万元。促使部分“老赖”无处可逃,迫使其自动履行法律义务,促进了一批案件的顺利执结。

这一举措,是今年以来该院尝试将互联网引入司法实践的众多举措之一,极大地改善了执行财产难查,赴异地执行成本高、效率低等执行难的现状,法院判决不再只是难以实现的一纸空文,维护了当事人的合法权益,受到群众的欢迎。